

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۲۰۶۰

روزانہ

ایڈیٹر
مخدوم دین خواجہ

The Daily
ALFAZL
RABWAH

قیمت

جلد ۵۳

۲۶ جولائی ۱۹۶۲ء

۱۲۲ نمبر

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

یہ ۲۵ مئی بوقت ۸ بجے صبح

پرسوں بعد دوپہر حضور کو کچھ ضعف کی شکایت رہی۔ کل دن بھر حضور کی طبیعت
تفصلاً قلم اچھی رہی حضور کل اور پرسوں سیر کے لئے بھی تشریف لے
گئے۔ نیز حضور نے بعض اجاب کو شرف ملاقات بخشا۔ ان میں سے مسعود احمد
صاحب جہلمی بھی تھے جو عرصہ میں سال تک جہلمی میں تبلیغ کرنے کے بعد تشریف
لائے تھے۔ نیز کل حکم مرزا عبدالغنی صاحب سرگودھا اور محکم شیخ نعمت اللہ صاحب
کراچی نے بھی حضور کی خدمت میں حاضر ہو کر نگرانِ بودگی کا رواج کے متعلق
تقریباً ۱۵ منٹ تک ضروری کوائف حضور کی خدمت میں پیش کئے۔ اس وقت
طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص تو یہ اور التماس سے دعائیں کرتے ہیں کہ مولانا کریم اپنے
نفل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

مبلغ جرمنی محرم مسعود احمد صاحب جہلمی

بخیریت روپہ واپس پہنچ گئے

روپہ۔ مبلغ جرمنی محرم مسعود احمد صاحب
جہلمی جرمنی میں تین سال تک فریضہ تبلیغ ادا
کرنے کے بعد مورخہ ۲۳ مئی بروز ہفتہ شام
کو جناب راجس سے روپہ واپس تشریف
لے گئے۔ ان روپہ نے کثیر تعداد میں روپوں سے
اسٹیٹس پہنچ کر اپنے مجاہد بھائی کا پرتیاک
خیر مقدم کیا۔ اجاب نے باری باری ان
سے مصافحہ معائنہ کر کے انہیں پھولوں
کے ہار پہنائے۔ محترم صاحبزادہ مرزا
مبارک احمد صاحب دیکھ ہی دیکھ کر تشریف
بھی آپ کو خوش آمدید کہنے کی غرض سے
اسٹیٹس پر تشریف لائے ہوئے تھے۔
اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کا مزہ
سلسلہ میں واپس آتا انہیں مبارک کرے اور
بیش ایش خدمات میں کوشش سے فائدہ آئیں

محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب کی تقریر

آج بروز سوموار مورخہ ۲۵ مئی مجلس المدینۃ
گول بازار کے زیر اہتمام مسجد گول بازار میں
بدعا و مذکورہ ایک جلسہ ہوا ہے جس میں محترم
صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب نائب صدر
مجلس خدام الاحمدیہ تقریر فرمائیں گے۔ اسباب
مسجد گول بازار میں بدعا و مذکورہ تشریف
لا کر تقریر سے مستفیض ہوں۔

زعیم مجلس خدام الاحمدیہ حلقہ گول بازار

روپہ میں جلسہ یوم خلافت
یوم خلافت مورخہ ۲۵ مئی ۱۹۶۲ء
یہ روز نماز مغرب مسجد مبارک میں منعقد
ہوگا۔ تمام اہلین روپہ وقت منقرہ پر جلسہ
میں شامل ہوں۔ مستورات کے لئے روپہ کا
انتظام ہوگا۔ صدر جمعی لوگ انجمن احمدیہ روپہ

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

آنحضرت کے صدق نبوت آپ کی زندگی سب برائیاں ہیں

اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس وقت زندہ رکھا جب تک کہ آپ نے اپنا مفوضہ کام انجام نہ دے دیا
لو کسی نبی کو یہ شوکت یہ جلال نہ ملا جو ہمارے نبی کریم کو ملا۔ جبری کو اگر ہر روز گوشت کھلاؤ تو وہ گوشت
کھانے سے شیر نہ بن سکے گی۔ شیر کا بچہ ہی شیر ہوگا۔ پس یاد رکھو یہی بات سچ ہے کہ اس نام کا مستحق اور واقعی
مقتدار ایک صاحب محمدؐ کہلایا۔ یہ داد الہی ہے جس کے دل و دماغ میں چاہے یہ قوتیں رکھ دیتی ہے
اور خدا انہیں بنا دیتا ہے کہ ان قوتوں کا عمل اور موقعہ کون ہے۔ بہر ایک کا کام نہیں کہ اس راز کو سمجھ سکے اور
ہر ایک کے منہ میں وہ زبان نہیں جو یہ کہہ سکے کہ اِنِّیْ رَسُوْلُ اللّٰهِ اَلِیْہِ حُکْمٌ جَمِیْعًا جب تک روح القدس
کی خاص تائید نہ ہو۔ یہ کام نہیں نکل سکتا۔ رسول اللہ میں وہ ساری قوتیں اور طاقتیں رکھی گئی تھیں جو محمدؐ
بنادیتی ہیں تاکہ بالقوۃ باتیں بالفعل میں بھی آجائیں اس لئے آپ نے یہ دعویٰ کیا کہ اِنِّیْ رَسُوْلُ اللّٰهِ
اَلِیْہِ حُکْمٌ جَمِیْعًا (الحکم، جنوری ۱۹۶۲ء)

”آپ اس وقت دنیا میں آئے جب دین اللہ کو کوئی جانتا بھی نہ تھا اور عالمگیر تاریخی پھیلی ہوئی تھی اور گئے اس
وقت کہ جبکہ اس نظارہ کو دیکھ لیا کہ یہ تخلیقات فی ذرین اللہ انہما جب تک اس کو پورا نہ کر لیا نہ تھکے نہ ماندہ ہوئے
مخالفوں کی مخالفتیں امداد کی سازشیں اور منصوبے قتل کرنے کے مشورے قوم کی تبلیغیں آپ کے حوصلہ اور ہمت کے
سامنے سب بیچ اور بیکار تھیں اور کوئی چیز ایسی نہ تھی جو اپنے کام سے ایک لمحہ کے لئے بھی روک سکتی۔ اللہ تعالیٰ
نے آپ کو اس وقت تک زندہ رکھا جب تک کہ آپ نے وہ کام نہ کر لیا جس کے واسطے آئے تھے۔ یہ بھی ایک ستر
ہے کہ خدا کی طرف سے انہوں نے جھوٹوں کی طرح نہیں آئے۔ اسی طرح پر آپ کی صدق نبوت پر آپ کی زندگی سب
سے بڑا نشان ہے۔ کوئی ہے جو اس پر نظر کرے۔ آپ کو دنیا میں ایسے وقت پر بھیجا کہ دنیا میں تاریکی چھائی ہوئی تھی او
اس وقت تک زندہ رکھا کہ اَلِیَوْمَ مَرَّ اَکْثَمَتْ کُمْ دِیْنُکُمْ وَاَعْتَمَتْ عَلَیْکُمْ نِعْمَتِیْ کی آواز آپ کو نہ
آگئی اور فوجوں کی فوجیں اسلام میں داخل ہوتی ہوئیں آپ نے نہ دیکھ لیں۔ غرض اس قسم کی بہت سی وجوہ ہیں جن کی وجہ
سے آپ کا نام محمدؐ رکھا گیا“ (الحکم، جنوری ۱۹۶۲ء)

۲۶ مئی ۱۹۰۶ء حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وصال

حاضر الوقت اجاب پرغم واندوہ کی کیفیت کا مختصر ذکر

۹۵

حضرت ڈاکٹر حضرت اللہ خان صاحب

وہ بچے جن کا باپ ان سے بہت محبت کرنے والا ہو اور وہ خوشحالی کی زندگی بسر کر رہے ہوں ان کا مکان عاقبت کا قلعہ بنا ہوا ہو۔ اگر ان کا باپ اچانک فوت ہو جائے تو جو رنج و غم ان بچوں کو ہونے لگا اس سے کچھ اندازہ اس غم و اندوہ کا ہو سکتا ہے جو کہ اجاب جماعت احمدیہ کو ۲۶ مئی ۱۹۰۶ء کو اپنے باپ سے زیادہ محبت کرنے والے روحانی آقا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اچانک وفات پا جانے سے ہوا تھا۔ اجاب جماعت رسالہ الوصیۃ میں پڑھ چکے تھے کہ حضور کی وفات کا زمانہ قریب ہے اور وفات سے دو ہفتے قبل ہی الترحیل ثمر الترحیل ان اللہ یحسد کل حیل یعنی کوچ پیر کوچ یا اللہ قائلے تمام بوجھ اٹھائے گا کہ الہام ہو چکا تھا۔ وفات سے صرف نو دن پہلے یہ الہام ہو چکا تھا کہ

مخبر نیکہ بر عمر نایا نثار
یعنی ناپاکہ را عمر بپھر و سر نہ کر پھر وفات سے صرف چھ روز پہلے یہ الہام ہوا کہ الترحیل ثمر الترحیل و الموت قریب۔

کہ اب کوچ کا وقت آ گیا ہے ہاں کوچ کا وقت آ گیا ہے اور موت قریب ہے۔ یاد رہے اس کے کہ اجاب ان الہامات کو من چکے تھے مگر کسی کے دامن میں بھی یہ بات نہ تھی کہ واقعی حضور اتنی جلد فوت ہو جائیں گے۔ وہ خوش سچی جو جماعت احمدیہ لاہور کو نصیب تھی اور وہ جشن ہائے مسرت جو روز و شب اجاب لاہور کو حاصل تھے ان کی پوری کیفیت کو الفاظ میں بیان نہیں کی جا سکتی۔

بہت سے اجاب کو حضور کی قیام گاہ پر حاضر ہو کر حضور کے کلمات طیبات کے بہرہ اندوہ ہونے کا موقع ملتا تھا۔ خاصاً گو بھی خدا کے فضل سے یہ موقع حاصل ہوا۔ جیسے حضور کی زیارت سے اپنے دل مرحوم اور والدہ مرحومہ کی قریب کی وفات کے عداوت بھول گئے۔ لیکن مجھے کیا سوچ تھا کہ پہلے صدوں سے بھی زیادہ صدمہ پہنچنے والا ہے۔

میں ۱۵ مئی کو شام کے وقت حضور کی

جانے رہائش پر سچا اس وقت دیکھا کہ حضور اندرون خانہ سے باہر تشریف لائے۔ اور ایک دستاری سے چلتے ہوئے اور مکان کے سامنے کے چند زینوں پر سے اترتے ہوئے گھٹی پر سوار ہو گئے اور سر کے لئے روانہ ہو گئے حضور کی میت میں گارڈی کے اندر لگا حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کے بعض صاحبزادگان اور شاہد بعض صاحبزادیاں بھی تھیں۔ اور گارڈی کے باہر لیوان کے پاس میں شادی خان صاحب یا لکھنوی اور پچھلے پائیدار پر حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی تھے۔

گھٹی کے روانہ ہو چکے پر فاک اپنی جانے رہائش پر چلا گیا۔ اور اگلے روز پھر حاضر خدمت ہونے کا ارادہ رکھتا تھا۔ لیکن جب اگلے روز یعنی ۲۶ مئی شنبہ رکاز دن آیا۔ تو اس وقت جبکہ میں میڈیکل سکول سے اپنے مکان پر قریب ۱۱ بجے پہنچا تو میرے دل میں آواز برپا کی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام وفات پا گئے ہیں۔ میں اپنی کتاب میں کمرہ میں پھینکتے ہی احمدیہ لڈنگز کی طرف دوڑ پڑا اور دل میں آرزو ہونے تیز رفتاری سے چلا جا رہا تھا کہ خدا کرے کہ یہ خبر غلط ہو۔ لیکن جب میرا لڈر موچی دروازہ میں سے ہوا تو اسے بانٹارے لوگوں کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کا خبر کے دیکھ کر کان میں پڑا تاہم دل پھر اس خبر کو ماننے کے لئے تیار تھا۔ ڈاکٹر سعید حسین شاہ صاحب مرحوم کے مکان پر جا چکا ہی کے ساتھ بیوی بچہ کی اور وہاں کا منظر دیکھتے ہی بغیر دریافت کئے یقین آ گیا کہ حضور کی وفات ہو گئی۔ کیونکہ جو چند اجاب باہر برآمدہ یا مکان کے سامنے نظر آئے ان کے چہروں سے ان کا غم نمایاں طور پر نظر آ رہا تھا۔ اور سن مسرت آتھائی اداسی میں تبدیل ہوتے ہوئے نظر آ رہا تھا۔ کوئی نہ تھا جو بات کرنا سانی دیتا سب تصویر بنے جان کی طرح نظر آ رہے تھے۔ میں اس حالت کو دیکھتے ہوئے انتہائی صدمہ کا شکار ہو گیا۔ اور کچھ سخت باقی تہ رہی کہ کسی سے دستبرد کی تحصیل دریافت کر لوں۔

عام طور پر یہ دیکھ جاتے کہ جب کسی مکان میں کوئی وفات ہو جائے تو بعض

کچھ دارا ایل خانہ یا ایل محلہ لوگوں کے بیٹھنے کے لئے مناسب انتظام کر دیتے ہیں۔ لیکن اس موقع پر کسی کو بھی اس کا خیال نہ آ رہا تھا ہر ایک انتہائی کرب میں مبتلا تھا کوئی ایک دوسرے سے بات کرتا نظر نہ آتا تھا۔ بات کرنا تو دور کی بات ہے کوئی کھل کر رونے اور آنسو بہانے کی سخت بھی نہ رکھتا تھا۔ میں کھڑے ہو کر لوگوں کو دیکھتا رہا۔ اور کبھی تنہا کہ زمین پر بیٹھ جاتا۔ اپنے اس انتہائی غم کی حالت کی وجہ سے میرے دل میں یہ خیال پیدا ہوا کہ خدا جانتے حضرت مولیٰ ذوالکریم صاحب کا کیا حال ہوگا۔ لیکن وہ اندر کسی کمرہ میں تھے اور مجھ میں اندر جانے کی سخت نہ تھی۔ اس لئے حضرت مولیٰ صاحب کی حالت کو دیکھ نہ پایا مگر تصویر نے ایک نقشہ سامنے لا دیا کہ وہ بھی تصویر بنے جان کی طرح کسی جگہ سر جھکا کر خاموش بیٹھے ہوئے۔ چنانچہ بعد میں سنتے میں بھی ایسا ہی آیا۔ اس حالت میں میرے دل میں خیال آیا کہ میں اپنی جماعت پتیل کو اس واقعہ کی اطلاع دے دوں۔ پینتھ میں نے حضرت شیخ کرم الہی صاحب رضی اللہ عنہما کے کو تار دینے کا ارادہ کیا۔ اور تار لکھنے لگا۔ لیکن میرے دل نے اعلانہ کا لفظ قبول نہ کیا کہ میں یہ لفظ خدا کے برگزیدہ مسیح موعود کی نسبت اپنے قلم سے لکھوں۔ آخر میں نے یہ لفظ لکھا۔

Hagarat Gabil
Left this world
today

اں تار کے بعد میرے ذہن میں میں سجدہ مبارک کے ساتھ قادیان جانے کا ارادہ پیدا ہوا۔ اور میں نے اپنے پاس موجود خراج کا جائزہ لیا کہ کیا یہ کے اخراجات نہیں کھتے ہیں۔ موقعی لحاظ سے اخراجات موجود تھے مگر حاشا خانہ جذبہ نے مجھے بہر صورت قادیان جانے پر مجبور کر دیا اور میری اس روک کو بھی باللئے طاق رکھ دیا کہ بغیر رخصت لئے کالج سے غیر حاضر ہونا درست نہیں۔ اس وقت یہ خیال ہی نہ رہا کہ میں لاہور میں تسلیم کئے تھے ہوں۔ میرا بیٹا اور بیٹی دونوں حقیقتاً تھے اس لئے صرف

رات کے وقت کھانا کھایا ہوا تھا۔ اور صبح کے وقت کچھ بھی زبان پر نہ رکھا تھا۔ دوپہر کے کھانے سے قبل وفات کی خبر لگتی تھی جس نے سب خواہشیں ختم کر دیں۔ کھانا تو روک رہا پانی پینا بھی یاد نہیں۔ غرض تمام سچی سے وقت گزارا تھا کیونکہ خوشی کا منظر انتہائی غمی کے منظر میں بدل گیا تھا۔ ہمیں یہ دیکھنا بھی نصیب نہ ہوا کہ شہر لاہور کے شرفاں سے کوئی غم خواری کے لئے آئی یا ملاقاتین کا مظاہرہ ہمیں ضرور دیکھنا نصیب ہوا۔ جو تا میں دم بھلائے نہیں بھلا یا جا سکتا۔ انہوں نے معذرتی جنازہ اٹھایا ہوا تھا۔ اور طرح طرح کے آواز سے کس رہے تھے۔ یہ ایک ایسا منظر تھا کہ میں سے آسائیت دینے سے منع ہوئی، سہمی نظر آنے لگا۔ اہل دلخراش منظر نے ہماری زندگی کو اور بھی سوز کر دیا۔

آخر وہ وقت آ گیا جب کہ حضور علیہ السلام کی میت مبارک اور کی منزل سے ڈاکٹر سعید محمد حسین شاہ صاحب کے مکان کے چیلے حصہ میں لائی گئی۔ اور ساڑھے تین بجے کے قریب حضرت مولیٰ ذوالکریم صاحب رضی اللہ عنہما کے لئے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور پھر کندھوں پر لوگے سٹیشن پر لے جا کر زمین کی مخصوص لوگی میں رکھی گئی۔ گاڑی ساڑھے پانچ بجے کے قریب لاہور سے روانہ ہو کر ۹ بجے کے قریب بنالہ پہنچے۔ تہہ تہہ لوگوں میں سے نکال کر کھلی جگہ میں رکھا گیا اور اجاب بھی دھور نزدیک زمین پر بیٹھ گئے۔ قریب ۳ بجے میت قادیان کے لئے چارپائی پر اٹھائی۔ چارپائی کے ساتھ دو بیٹے بائیں ہاتھ بیٹھے گئے۔ اس طرح یہ زمانہ وقت بہت سے اٹھائے گئے کہ خدا دینے کا انتظام ہو گیا تھا۔ گیارہ بجے تک میت کا زحور پر اٹھائے ہوئے ساڑھے آٹھ بجے کے قریب قادیان پہنچے۔ میں اللہ تعالیٰ کا شکر کرتا ہوں کہ مجھے سبھی درد کاس لہا دینے کا موقع مل گیا۔

میت کے قادیان پہنچنے پر اسے مقبرہ میں داخلے مکان میں رکھا گیا اور اہل قادیان آہری زیارت کے لئے آئے گئے۔ زیارت کا سلسلہ کئی گھنٹہ جاری رہا۔ میں تو یہاں ہی کسی کا وقت نہ تھا بلکہ کے درختوں کے نیچے بیٹھ کر وقت گزارا رہا۔ دل یہ خیال ضرور آتا تھا کہ خدا تعالیٰ ہماری سر پرستی کے سامان کرے۔ چنانچہ ایک دوپہر کے قریب چند اجاب کو حضرت مولیٰ ذوالکریم صاحب رضی اللہ عنہما کی خدمت میں پہنچا۔

ہوئے بیٹا۔ ان میں خواجہ مسالہ الدین صاحب لاکھ میں پیش کرتے۔ مگر وہ نہ سن لیا۔

سیدنا

بقیتہ صفحہ ۲

تھا کہ کیا کہا اور کیا سنا لیکن کبھی نہیں کہا اور کہا کہ حضرت مولوی نور الدین صاحب ایک درخت کے نیچے کھڑے ہوئے اور فرماتے تھے کہ احباب بس لیکن بعض احباب جھبڑے پر خلافت کا بوجھ لا دیتے ہیں بس کھلاؤں میں اپنے آپ کو نہیں پاتا میں تو اپنے سے زیادہ لائق خاندان حضرت سید محمد علیہ السلام کے کئی افراد کو سمجھتا ہوں جیسے میں محمود۔ نواب محمد علی صاحب اور میرزا نواب صاحب۔ چونکہ احباب نے اصرار کیا ہے کہ میں بچتے خلافتوں لہذا میں سلسلہ کی خاطر اس بوجھ کو اٹھاتا ہوں اور آپ سے بھی کہتا ہوں کہ میرے مصلحت و فرائد وار نہ مانا۔ وغیرہ۔

اس کے بعد آپ نے رعیت خلافت لی اور پھر نماز گزارہ پڑھائی۔ اس وقت بوقت طاری تھی اس کی کیفیت گفتگو میں بیان نہیں ہو سکتی۔ بعد نماز جنازہ بیت مبارک کو برد خاک کر دیا گیا اور سب لوگ اندرون تعمیر کو نماز مغرب سے تھوڑا قبل لوٹے تب میں نے ۸ م گھنٹے کے بعد کھانا کھا لیا اور نماز عشاء کے بعد جہان خانہ میں لیٹ گیا اگلے

روز لاہور کو واپس جانا تھا مگر دل جانے کو نہ چاہتا تھا اس کا ذکر میں نے قادیان میں ایک فقہ شخص ماسٹر عبدالعزیز صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کیا تو انہوں نے مجھے سمجھایا کہ اولیٰ تعلیم پوری کر کے خدمت دین کے لائق بن جائیں پھر بھی خدمت کا موقع مل سکتا ہے ان کے اس مشورہ پر عمل کرتے ہوئے لاہور چلا گیا لیکن صدر لنگار چلتا رہا آخر خدا تعالیٰ نے مجھے حضرت سید محمد علیہ السلام کی تیار روئیا کے ذریعہ کروادی وفات سے دس پندرہ روز بعد میں نے روئیا میں دیکھا کہ میں ایک جگہ کھڑا ہوا ہوں حضرت سید محمد علیہ السلام اس جگہ تشریف لائے ہیں اور حضور نے شفقت فرماتے ہوئے اپنے پاؤں کی جوتی چھپنے کو دیدی جو میں نے پہنی اور میری جوتی لے کر خود پہن لی! اس روئیا کے بعد کچھ غم کم ہو گیا اور میں تعلیم کی مشقت برداشت کرنے کے قابل ہو گیا۔

خاکسار
حشمت اللہ

اور خاتم النبیین ہونے کی حیثیت سے باپ ہیں رسولی ہو سکتا ہے کہ رسول اللہ صرح کہہ دیا گیا تھا تو پھر خاتم النبیین کیوں کیا گیا اس کی وجہ یہ ہے کہ یہاں ایک اور وسوسہ پیدا ہو سکتا تھا جس کو دور کرنا ضروری تھا اور وہ یہ تھا کہ جو یہ خیال کیا جاتا تھا کہ نبی کی نسل سے ہی نبی ہو سکتا تھا۔ اس وسوسہ کی بنیاد یہ تھی کہ عربوں اور یہودیوں کے نزدیک بھی ابوالناسیہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی نسل میں سے انبیاء علیہم السلام پیدا ہوتے رہے ہیں چنانچہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی سیدنا حضرت ابراہیم کی نسل سے تھے۔ آپ کے بیٹے حضرت اسمعیل ہی قریش کے جد امجد تھے۔ یہ وسوسہ ڈالا جاتا تھا کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کوئی اولاد نہیں تو اب آپ کی نسل سے کوئی مرد ہی نہیں ہوگا اور نہ کوئی نبی ہوگا۔ اس لئے فرمایا گیا کہ آپ صرف رسول اللہ ہونے کی حیثیت سے باپ نہیں ہیں بلکہ خاتم النبیین ہونے کی حیثیت سے بھی باپ ہیں۔ یعنی اب صرف آپ کی امت سے کوئی انسان آپ کی نبوت کا کس بن کر سکتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں آپ کی شان اتنا ارتفع ہے کہ آپ کی ہر کے بغیر کوئی نبی نہیں ہو سکتا چوںکہ اہل کلمت لکم دینکم کی رو سے مشرکت کا اہمال ہو چکا ہے اب کسی بلا واسطہ اور تشریحی نبی کی ضرورت ہی نہیں۔ البتہ آپ کو یہ مشرف دیا گیا ہے کہ اب الہی نبیوں کو آپ ہی کے دروازہ سے سیم ہوں گے۔ کوئی انسان جو آپ کی امت کا نہ ہوگا اس کو نبوت کا ذریعہ نہیں دیا جائے گا۔ اور وہ بھی اس لئے کہ آپ ہی کے گناہ نبوت کی دنیا میں اشاعت کرے۔ یعنی آپ نہ صرف بطور رسول اللہ کے ابوالعباد اللہ ہیں بلکہ بطور خاتم النبیین کے ابوالناسیہ بھی ہیں۔ اس لئے آپ کو کسی صلیبیٹ کی ضرورت ہی نہیں رہی۔

کہنا ٹھیک ہے کہ۔
”یہ کہ یہ کام اس لئے اور بھی زیادہ ضروری تھا کہ جو حصے اللہ علیہ وسلم بخش ہی نہیں ہیں بلکہ آخری نبی ہیں۔“

اگر اب آپ کے ہاتھوں یہ جہاں لازم نہ لڑی تو پھر قیامت تک نہ لڑ سکیں گے۔ آپ کے بعد کوئی اور نبی آئے والا نہیں ہے کہ جو کسی آپ سے چھوٹ جاتے وہ اسے ہم کر لیا کر دے۔ لہذا تم یہ نہیں کہتے کہ یہ کام جائز ہی نہیں مگر اس کا کیا ضرورت تھا؟ (ابینا)

تو بتایا جاتے کہ اگر خاتم النبیین کے معنی نبی کمال کے لئے جابن تو اس صورت میں بھی خاتم النبیین کا لفظ کس طرح بے معنی ہو جاتا ہے؟ جب نبوت کا کمال آپ پر ہو چکا ہے اور آپ کی ہر کے بغیر کوئی نبی نہیں آسکتا تو ظاہر ہے کہ کوئی بعد میں آنے والا نبی کس طرح اس رسم کو توڑ سکتا تھا؟ تاکہ آپ کے ہاتھ سے دیکھ لیں تو ہر نبی کیونکہ بعد میں آئے والا نبی تو آپ کی مشرکت میں ایک شوشہ کا بھی اضافہ نہیں کر سکتا۔ اس لئے اگر خاتم النبیین کو کوئی کمال بھی مان لیا جائے تو اس صورت میں بھی مودودی صاحب کی خاطر انگریزوں کو روک دینا اور دیگر وجوہات کی وجہ سے محض غلط فہمی نہ ہو سکتی رہے۔

قاریین تشیید الاذہن حیدر نوشخبری

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے زیر اہتمام منعقد ہونے والا سالانہ تشیید الاذہن "خدا تعالیٰ کے فضل سے انتہائی سرعت کے ساتھ ترقی کی منازل طے کر رہا ہے۔ بچے، بوڑھے اور جوان سب اس میں یکساں دلچسپی لے رہے ہیں۔ بچوں کی دلچسپی اس حد تک بڑھ چکی ہے کہ ان کے مطالعہ کر رہے ہیں کہ اس کے صفحات کی تعداد ۸۰۰ م کر دی جائے۔ بچوں کی اس دلچسپی کے پیش نظر فیصلہ کیا گیا ہے کہ اس اعلان کے بعد رسالہ کے خریداریوں کو تعداد میں جو بھی ۳۰۰ کا اضافہ ہو جائے گا اس کے صفحات بڑھا کر ۸۰۰ م کر دئے جائیں گے۔ خوشخبری یہ ہے کہ خواتین کی تعداد بڑھادی جائے ان کے لئے یہ زوریں موعظ ہے کہ اس رسالہ کی خریداری بڑھانے میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور کوشش کریں کہ خریداری میں سو کی تعداد میں جلد بڑھ جائے۔

خاک ریحہ قادیان جاس اور بزرگان جماعت سے بھی پوزور آیا کرتا ہے کہ بچوں کی تربیت کے پیش نظر واحد جامعہ رضوی رسالہ تشیید الاذہن کی ترویج میں حصہ لیں۔

(مہتمم اشاعت خدام الاحمدیہ مرکزیہ۔ ربوہ)

حقیقت یہ ہے کہ مودودی صاحب کی یہ دلیل ہی غلط فہمی ہے۔ سیدنا رسول پر ہے کہ کیا سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم صرف ایک نبی تھے؟ یا جہاں رسم توڑا تھی۔ آپ نے تو سینکڑوں ایسی رسموں کو توڑی ہیں مثلاً ان کیوں کو زندہ گاڑ دینے کی رسم تو اس سے بھی زیادہ خطرناک تھی۔ سوال یہ ہے کہ باقی رسموں کے توڑنے کے لئے خاتم النبیین کی دلیل کیوں نہیں دی گئی؟ کیا سب سے پہلے وہ کوئی قرینہ ہے جو اس کو دیکھا گیا ہے؟ اور پھر ایسے الفاظ ہیں جن کے کئی معنی ہو سکتے ہیں۔ اگر صاف لفظوں میں یہ کہا جاتا کہ ات بیعت اللہ من بعدہ رسولاً تو پھر بھی کوئی بات تھی پھر کی خاتم النبیین کا عظیم الشان خطاب معنی ایک نبی تھی یا ایک معمولی رسم توڑنے کے لئے دیا گیا تھا۔ کچھ تو خدا کا خوف چاہیے۔ یہ تو ایسی ہی بات ہے جیسے کہ کوئی انسان دفتر سے جا رہا ہو تو بلکہ اٹھ کر کاغذ پر پیشا کر دے کہ آپ تشریف لے جا رہے ہیں لگے ہاتھوں اس پر بھی دستخط کرتے جائیں۔

دگر دانا ہے دانہ آہ کھتا ہے
اگر مودودی صاحب کے نزدیک خاتم النبیین کے عظیم الشان الفاظ کا یہی استہمانی اللہ تعالیٰ کے پاس رہ گیا تھا تو ایسی عظمت پر کوئی حسن قدور روئے تو ہوا ہے +

”پس معذور کو خاتم النبیین کہنے کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے پیوں کو مکمل کر کے آپ کو اس پر ہر کے طور پر نصیب کر دیا ہے۔ اب اس سلسلے میں کوئی نیا نبی داخل نہیں ہو سکتا۔“ (ابینا)

گو یا جس طرح خود مودودی صاحب فرماتے ہیں
میل میں بند تھے اسی طرح نبوت بھی بند کر دی گئی ہے اللہ اللہ۔

مودودی صاحب اپنی سہ گونہ دلی تشریح پیش کر کے فرماتے ہیں۔
اگر اسے نئی کمال کے معنی میں لیا جائے تو یہاں یہ لفظ خاتم النبیین ناگوار نہیں ہے معنی ہو کر رہ جاتا ہے۔
مخالف کے طور پر فرضیہ کیجئے کہ مودودی صاحب کا یہ

اولاد کی تربیت

اولاد کی تربیت ایک بڑا اہم اور ضروری فریضہ ہے۔ اور تربیت کے لئے دینی واقفیت کی ضرورت ہے۔

آپ افضل ایسے دینی اخبار کے خطبہ نمبر یا روزانہ پر پھر جاری کروا کر اپنی اولاد کی صحیح تربیت کا ایک مستقل سامان کر سکتے ہیں۔ (مسیح افضل)

الفصل سے اشتہار دینا
کلید کا میا ہے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار افضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ غیر از جماعت احباب کو پڑھنے کے لئے (مسیح افضل)

آئندہ امید نہیں کہ ہندوستان کی مذہبی دنیا میں اس شان کا شخص پیدا ہو۔ حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام کے وصال پر ایک اخبار کا بیان

(مکرم شیخ ذوالرحمان صاحب منیر لہورہ)

۲۶ مئی ۱۹۰۰ء حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام کے وصال سے۔ یہ دن عزیز معمولی طور پر ایک عجیب کیفیت پیدا کرتا ہے۔ لیکن یہ دن اس امام الزمان کی وفات کا ہے جس کے منتظر سرور کائنات فخر موجودات حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔
کیف تہلک امتی انا فی اولھا والسمیع فی آخرھا۔

یعنی امت اسلام کیسے ہلاک ہو سکتی ہے جبکہ اس کے خازن ہیں خود ہیں اور اس کے انبیا ہیں۔
ان الفاظ میں حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام کے وصال کے ان کاروائیوں نے نمایاں اور خدمات جلیلہ کی طرف واضح اشارہ ہے جو حفاظت اسلام، اشاعت اسلام اور احیاء اسلام کے لیے سید محمد عیسیٰ علیہ السلام کی سیرت کا ہر پھل حاصل خاص جاؤ زمین کا حاصل ہے اور انچیز وفات میں وہ آپ کا تہذیب جاوید کا نام ہے۔ جن کا بار بار راست تعلق اعلاء کلمۃ اللہ، ایجاد اسلام، عشق قرآن اور عشق رسول سے ہے۔ آپ کے طوفاوات اور فرمودات میں ایسی روحانی کنش ہے جو مقناطیسی اثر لے لے رہے ہیں۔ آپ کی غیرت اسلامی نے ہر امر میں تحریک کا مقناطیسی مرکز کا نقشہ اسلام اور دنیا میں اسلام پر حملہ کرنا تھا۔ آپ کی تبحر علمی ان عظیم الشان تالیفات سے عیاں ہے۔ جن میں آپ نے عیسائیت کے طوفان موج کا مقناطیسی مرکز اور عیسائیت کے طلسم کو پاش پاش کر دیا۔ کفار اور کافروں کو سید محمد عیسیٰ علیہ السلام کے حقیقی اور حقیقتی رنگ میں بیان فرما کر ان کی تڑپ تڑپائی۔ قبر میں کی علمی تاریخ کی عقلی اور عقلی دلائل سے ایسی نشاندہی فرمائی کہ آج وہ اہل عقول اس تحقیق کی داد دے رہے ہیں اور ایک طبقہ اس تحقیق کے سامنے سر تسلیم خم کر چکا ہے۔ جہاں مذہب عالم کا موزن کر کے آپ نے مذہب اسلام کو افضل، اکمل اور سترتاہمت فرمایا۔
حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام

نے اپنی محرکۃ الاراء تصنیف ائینہ کمالات اسلام کے ساتھ ایک اشتہار بنام جہاں باقی صاحبان و ہندو صاحبان و سکھ صاحبان و آریہ صاحبان و دہریہ صاحبان کے عنوان شائع فرمایا۔ جس کا خلاصہ یہ ہے کہ صرف اسلام ہی ایک سچا مذہب ہے اور اس دعوت کی اشاعت کثرت سے فرمائی۔ حضور نے ایک نظر بھی اس کتاب میں شائع فرمایا ہے۔ یہ آپ فرماتے ہیں:
ہر طرت نکر کو دوڑا کے تھکا گیا ہم نے کوئی دین دین محمد صدا پناہم نے کوئی مذہب نہیں ایسا کہ نشان دکھلائے یہ نثر باغ نثر سے ہوا کھنسا گیا ہم نے ہم نے اسلام کو خود نثر برک کے دلچیا ڈرے اور خود کھو سنا یا ہم نے اللہ اکبر! کیسی تڑپ ہے اور کیا درد ہے اچھا وہ درد تھی جس کی بدلت کو اپنے جہاں مذہب عالم کے خلات قطعی جہاد کے اسلام کا افضل و اکمل مذہب ہونا ثابت کیا۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کی وفات پر علیگڑھ انسٹیٹیوٹ گورنمنٹ نے اعزازات کرنے ہوئے تجویز کیا۔
بے شک مرحوم اسلام کا ایک بہت بڑا پہلوان تھا۔
حضور نے سکھ مذہب کے بانی حضرت بادا ناگ کے متعلق علمی اور تاریخی دسیروں سے بدلائل ثابت فرمایا کہ وہ مسلمان اور محمد تھے اور خود بنفس نفیس ڈرہ بادا ناگ تھے۔ لہذا آپ نے اور وہ بولہ دیکھا جو حضرت بادا ناگ نے یہاں فرمایا کرتے تھے اس سفر سے واپسی پر آپ نے ایک کتاب "مت یجن" تحریر فرمائی۔ جس میں آپ نے جو کہ کافر ڈرہ سے کہ اور جنم سا کھینوں کے مختلف حوالجات سے ثابت فرمایا کہ حضرت بادا ناگ صاحب اپنے مسلمان اور محمد تھے۔
حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام کے وصیت علی کا اہم ترین پہلو یہ ہے کہ آپ نے جن مذہبی مسائل پر فکرم آٹھایا ہے۔ ان پر سیر حاصل بحث کی ہے۔ تو جدید ہستی ہادی قائلے۔ آخرت طاہرہ ائمہ تقدیر وغیرہ اور آپ نے اپنی تصنیفات میں اس ضرورت خیرہ ہمایا کر دیا ہے کہ اس کے سالہ و ما علیہ پر عمل روشنی ڈال دی ہے

یہ امر س پر عیاں ہے کہ آپ نے مذاہب عالم کے جلسہ منعقدہ ۱۸۹۶ء پر جو لیکچر فرمایا وہ تمام مضامین سے غالب رہا اور اس وقت کی کمیٹی نے تجویز کیا۔
WAS LISTENED TO WITH RAPT ATTENTION.
یعنی آپ کا لیکچر غیر معمولی توجہ سے سنا گیا۔

تبلیغ اسلام کے سلسلہ میں بانی احمدیت کے گہرے غماں لکھنا نہ کہنے ہی امر کا ہے کہ آپ نے ایک فعال جماعت کی بنیاد رکھی جس کے آج اپنا حق دینی خدمت اسلام کے لئے وقف کر دیا ہے۔ ہر فرزند احمدیت خدمت اسلام کے لئے ہر وقت کمر بستہ ہے اور آج ڈاکٹر علی گرام جیسے مشہور پادری جن پر عیسائیوں کو ناز ہے وہ عیسائیت کے زوال کی پیشگوئی کر چکے ہیں۔ مخالفین پر بانی احمدیت کے علم کلام آپ کی تالیفات اور بڑا زور حضرت کا سکایا بیٹھا ہے کہ اجارہ گرن گرت کسے پیشتر مرزا جبریت دہلوی رقم طراز ہیں
"م مرحوم کی وہ اعلیٰ خدمات جو اس نے آریوں اور عیسائیوں کے مقابلہ میں کی ہیں وہ واقعی ہی بہت ہی تعریف کی مستحق ہیں اس نے مناظرہ کا بلنگ رنگ ہی جہل دیا اور ایک جدید لٹریچر کی بنیاد ہندوستان میں قائم کر دی جو نہایت ایک مسلمان ہونے کے بلکہ ایک محقق ہونے کے ہم اس وقت کا اعزازات کرتے ہیں کہ کسی ڈرہ سے ڈرہ آریہ اور ڈرہ سے ڈرہ ہادی کو یہ مجال نہ ملتی کہ وہ مرحوم کے خطبے میں زبان کھولتے جو بے نظیر ہیں آریوں اور عیسائیوں کے ضد و پیچ کے رد میں لکھی گئی ہیں اور جیسے دندان شکن جواب مخالفین اسلام کو دے دیئے گئے۔ آج تک محفل احمدیت سے ان کا جواب الجواب نہیں تو نہیں دیکھا سوائے اس کے کہ آپ نے ہمایا کر دیا ہے۔ یہ ایسا پیشرو اسلام کا کوئی مقبول جواب نہایت تک دیا اور نہ دے سکتا ہے۔
اگرچہ مرحوم نے اپنی نگاہوں کے تسلیم میں اس قدر عزت تھی کہ آج سارے پنجاب سب سارے ہندوستان میں اس وقت کے سیکھے دلا نہیں۔ ایک پندرہ اور قیام اللہ کا اہل اس کے

دماغ میں گہرا رشتہ تھا اور جب وہ لکھنے بیٹھا تو چھپتے الفاظ کی الہی آمد ہوتی تھی کہ بیان سے باہر ہے۔
یہ وہ عسکرانہ ہے جو سوز و گدازات پر غمزدگی سے کیا ان الفاظ کی بازگشت آج فضا سے عالم پر چکر لگاری ہے اور تہ نصیب جو شیل اسلام کے متعلق جو ارشاد ذات حضرت سرور کائنات فرمایا تھا وہ اس کے لئے فرمایا تھا۔

کیف تہلک امتی انا فی اولھا والسمیع فی آخرھا۔
دہلی میں پورا ہوا۔ آج مشرق و مغرب میں فرزند ان احمدیت آپ کی ہدایت کی روشنی میں تبلیغ اسلام کا سر لپیڑ سر انجام دے رہے ہیں اور اسلام کی ستادی کی جا رہے ہیں اور وہ دل دور نہیں جب کہ اخبار ان السیدین عنہم اللہ الاسلام۔
کا اعتماد کرنے لگیں۔ یہ سب کچھ ہو رہا ہے اور سب کچھ ہوگا۔
بشودیلے مردگان میں زندہ ام
لے شبان تیرہ من نامندہ ام

جماعت احمدیہ شہر سیالکوٹ کیلئے ایک خادم مسجد کی ضرورت

جماعت احمدیہ شہر سیالکوٹ کو ایک خادم مسجد کی ضرورت ہے اس کی عمر ۵۰ سال سے زیادہ ہو چکی ہے۔ اس کا مکان چھوٹا سا ہے اور اس کی حالت خراب ہے۔ اس کی تعمیر اور مرمت میں کئی لاکھ روپے کی ضرورت ہے۔ اس کی تعمیر اور مرمت میں کئی لاکھ روپے کی ضرورت ہے۔ اس کی تعمیر اور مرمت میں کئی لاکھ روپے کی ضرورت ہے۔

درخواست دعا

میرا بیٹا محمد احمد کھٹانہ انجینئر ریلوے کچ عرصہ سے پیٹ کی تکلیف سے بیمار رہتا ہے۔
سب بھائی اور بہنوں کی خدمت میں عرض ہے کہ فی سطلقی کی بارگاہ میں میرے بیٹے کی کامل دعا صلہ تقیانی کیسے دعا تراکونہ اللہ ما سحر یوں اور جیسے سمون تراکونہ جزاکم اللہ احسن الجواز۔
فانکہ عزیز بیگم وادہ محمد احمد مسلمان پورہ لاہور

